

LA VERDAD

DIARIO CATÓLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 4 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 21 de Diciembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 278.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy—Santo Tomás Apóstol.

Fué Santo Tomás galileo de nación, pobre pescador, y uno de los doce apóstoles que Cristo nuestro Señor escogió para predicadores de su Evangelio y conquistadores del mundo. Cuando supo que Cristo, el mismo día de su Resurrección, había aparecido triunfante y glorioso á los apóstoles, dijo Tomás: «Si yo no viere en sus manos las llagas, y entrara mis dedos en ellas, y si no pusiere mi mano en su costado, no creeré que ha resucitado.» Después de ocho días volvió Jesús á aparecerse á los apóstoles estando con ellos Tomás, y habiéndolos saludado volvióse á él, diciendo: «Pon aquí tu dedo y mira mis manos; extiende tu mano y toca mi costado, y no seas incrédulo, sino fiel.» Quedó asombrado Tomás con la vista y dulzura del Salvador, y alzando la voz dijo: «Señor mío, y Dios mío,» confesándole por verdadero señor y Dios suyo. Después que recibió el Espíritu Santo y hubo predicado el Evangelio en Jerusalem y Judea, pasó á predicarle al Oriente, donde bautizó á los tres reyes Magos. Después ilustró los parthos, medos, hircanos, bragmanes y otras muchas naciones con los rayos y resplandores de la luz evangélica, y penetró hasta la India, donde convirtió al rey de Calamina y á todo su reino á la fé de Cristo, por lo cual los enemigos de ella le alancearon. Fué su martirio año de 75.

INTRODUCCION.

(Conclusion)

II.

Desde el reinado de Luis XIV, y principalmente desde el de Luis XV, comenzó en Francia la revolucion moderna á moverse y agitarse; y de allí se fué corriendo como chispa eléctrica á las demas naciones católicas, para comunicarles el incendio, y á las protestantes para avivarles la llama que las devoraba. Poco tiempo después, Austria, España, Nápoles y Portugal, caminaban ya con paso de gigante por las vías del progreso moderno, cuyo fin no es otro que la entronización del naturalismo más descarado en todas las esferas de la sociedad.

Cogidos en las redes del filosofismo, dominados por ministros impíos, tuvieron los

monarcas que ser instrumentos serviles de los enemigos más pérfidos de la Religion católica, y que hundir también el puñal alevoso en el pecho de la Iglesia, de la que no habian recibido sino beneficios y favores.

Aliados tan estrechamente los soberanos con los caudillos de la impiedad, para mover la guerra á la Iglesia, forzosamente este ataque habia de manifestarse desde luego con un carácter terrible y traidor, nuevo, jamás usado hasta entonces, para combatir á la Religion cristiana, porque la impiedad era ya adulta y estaba amaestrada por la experiencia de muchos siglos, y los reyes podian disponer de muchas cosas de la Iglesia, por las concesiones que los Papas habian hecho á los antecesores de esos monarcas, y aún á ellos mismos, para evitar mayores males. Es decir, que valiéndose de las regalías para deprimir, para atacar á la Iglesia, en vez de emplearlas en su servicio, para lo cual se les concedieron, pudieron los príncipes introducir la discordia en el mismo seno de la Iglesia, despojar á mansalva de sus bienes y de sus derechos, y llegarse á traicion y sobre seguro al pié del Sólito Pontificio, para herir allí á la Religion más certeramente.

Jamás la Iglesia se vió en situacion más crítica. Los filósofos la combatian esgrimiendo el cortante acero de la sátira y de la calumnia, y excitando la codicia de los príncipes y la concupiscencia de los pueblos; el arma terrible de la imprenta, de la cual no pudieron usar aquellos pueblos del Norte, se volvia contra ella; los monarcas católicos, como nuevos Judas, fingiéndose sus hijos amantes, la entregaban atada de piés y manos, por menos de treinta dineros, á sus implacables enemigos: todos los poderes de la tierra y del infierno se conjuraban para destruirla; mientras que, poco tiempo después de que los hijos de los bosques de la Germania destruyeron el imperio de Occidente, la Iglesia veía ya postradas á sus piés las coronas de Recarado y Clodoveo, y pudo contar, aunque con algunos intervalos, con el imperio de Oriente, hasta que tomó cuerpo el cisma iniciado por Focio.

Todavía más. Del corazon de la Francia surge un guerrero formidable, de la madera de César y de Alejandro, el cual cae sobre Europa como un yugo de hierro; la sujeta, la unce á su carro triunfal y la enfanga aún más de lo que estaba en el lodazal de las ideas revolucionarias. La ambicion de Bonaparte no respeta lo que acabó Atila, y mancha su valor esgrimiendo su espada contra un anciano inerme, á quien el mundo entero no debía sino beneficios y consuelos.

Pio VI y Pio VII cayeron en poder de Napoleon, y la Iglesia, combatida con horrible saña, se encontró, en sentir de sus enemigos, casi acéfala. Entonces los impíos batie-

ron marcha, creyendo que habian hecho volar en mil pedazos el templo de Jesucristo, y entonces se escucharon en esta tierra bendita de España aquellos horribles veros, que vivirá eternamente para vergüenza y baldon de la lira de Quintana:

«Ay del alcázar que al error fundaron
La estúpida ignorancia y tiranía!
El volcan reventó, y a su porfía
Los soberbios cimientos vacilaron.
¿Qué es del monstruo, decid, inmundo y feo,
Que abortó el dios del mal, y que insolente,
Sobre el despedazado Capitolio,
A devorar el mundo impunemente,
Osó fundar su abominable sólido?»

Así entonaba la impiedad sus cánticos de victoria, pensando insensata! que habia vencido, después de porfiada lucha, á la Iglesia católica. Tal era la situacion en extremo crítica de esta; situacion la más grave, como acabamos de ver, porque ha pasado en el transcurso de diez y nueve siglos.

Pues bien; este era el momento supremo que aguardaba el Señor para humillar á la revolucion, haciéndola caer vergonzosamente desde la cumbre de su poder y el apogeo de su gloria, al récio golpe del brazo de la Iglesia. La cual al llegar, segun los ojos de la carne, á dos pasos de la muerte, sin apoyo humano alguno, para convertir en menudo polvo los fuertes baluartes de sus enemigos y las cadenas que le ahorraban; para ensanchar sus horizontes de una manera tan prodigiosa, que llega á iluminar con los hermosos rayos de su luz divina los heladas regiones de Inglaterra y el virgen suelo de los Estados Unidos de América; para contener á la revolucion en su rápida carrera y quebrantar su impulso poderoso. Y entonces, cuando vemos este prodigio, es cuando mejor que nunca podemos decir que allí, en el seno de la Iglesia, juntamente con el don de la inmortalidad, está depositada como precioso tesoro esa virtud creadora que da la vida á la civilizacion y la felicidad de los pueblos.

Y este hecho maravilloso todo es grande, todo es extraordinario, porque grande y extraordinaria es la vida vigorosa que adquiere la Iglesia después de estar estrechada y reducida á cortísimos límites, y grande y extraordinario aparece ante los ojos del pensador el pueblo á quien Dios escogió para ser el paladín esforzado de la Iglesia, y para que la libre, ó á lo menos contribuya en primer término á librarla, de la cruel cautividad en que el génio de la revolucion de Bonaparte, la tenia sumida.

No parece sino que el Señor tiene reservado á España el glorioso privilegio de concluir con todos los principios engendrados por la falsa reforma, ya que España fué la que, aplastando al protestantismo con solo quebrantar su ímpetu, libró á la Iglesia de grandes amarguras y horribles persecuciones.

Así es que, cuando veo á esta noble España, cuya confianza en sus reyes y cuyo respeto á la autoridad los iban envenenando casi sin que ella lo advirtiera, despertarse al fiero aleteo de las águilas de Napoleón, y al grito de Dios, Patria y Rey abalanzarse, como leon herido, á las huestes del capitán del siglo y desmenuzirlas con sus poderosas garras; y veo al pueblo español salir de su letargo, y al darse cuenta del veneno que encerraban en sus entrañas los principios que pretendian entronizar hijos desnaturalizados en esta tierra católica por excelencia, combatir sin tregua ni descanso al mismo grito de Dios, Patria y Rey esas doctrinas perniciosas; y cuando más tarde contemplo al partido tradicionalista (continuacion de aquel pueblo, como confesó el Sr. Cánovas, y evidente), luchando sin reposo, ya en los campos de batalla, ya manejanlo la pluma, contra esas mismas doctrinas que combatieron nuestros padres, y defendiendo, como ellos, al grito de Dios, Patria y Rey los sagrados misterios de la mística Esposa de Jesucristo, y lo veo sin ceder nunca, sin transigir jamás, siempre fervoroso y entusiasta y cala día más poderoso; y al mismo tiempo advierto que la revolucion le teme y se detiene en su carrera asoladora por medio á irritarlo y confies ingenuamente, por miedo de uno de sus órganos más conspicuos, que él es el único que le estorba en todas partes, lleno de admiracion y de respeto hacia ese partido, exclamó: pero, ¿quién y qué es ese partido tradicionalista, á quien el Señor escogió para humillar á la impiedad y para contribuir poderosamente á sacar ajosa y triunfante á su Iglesia en la crisis más grave por que esta ha pasado desde su fundacion acá? ¿Qué partido es este, á cuya vista la Revolucion tiembla y la Religion recobra esperanzas halagüeñas y los católicos españoles se sienten animados para reñir las batallas del Señor y para verter no una vez sola, su noble sangre á raudales? ¿Qué es este partido, en la desgracia grande, fuerte en el vencimiento, indomable en el combate? ¿Qué partido es este que, alejado del poder hace más de medio siglo, es temible á sus enemigos, y en medio de persecuciones y de una atmósfera corrompidísima mantiene con fidelidad pasmosa las creencias de la antigua España y respira tan solo el puro ambiente del Catolicismo íntegro? ¿Qué es este partido? ¿Qué espíritu de vida le anima?

Digna es por demás de contestacion esta pregunta, y hé aquí lo que con auxilio de Dios Nuestro Señor y de mi amadísima Madre la Virgen Santísima, me propongo en este humilde estudio, es á saber: examinar la doctrina de la comunión católica monárquica, y una vez hecho este exámen narrar la historia de la misma; para deducir después, como síntesis de todo este trabajo,

— 28 —

por comunes, al silencio,
pues en él solo se encuentra
ser más feliz el acierto.
Vamos á empezarle.

Todos. Vamos,
y sea todos diciendo:

Todos y Música.

Viva Madrid, coronada,
ilustre corte, que al cielo
ofrece en afectos suyos
la gloria de Dios inmenso.

Tocan chirimías y cerrándose los cerros,
se da fin á la Loa.

— 25 —

al estado de la paz,
¿le hallareis siempre tan recto?
No, que á quien estos quilates
no le asisten con excesos
como á Madrid, nunca puede
vivir sin desasosiego,
sin alteracion, sin gusto,
sin sobresalto, sin miedo;
y así, soberana FÉ,
pues que todos los preceptos
incluye, que dió la Fama,
y tus sagrados misterios
venera sin permitir
á ninguno oscurecerlos,
tú has de ser quien la corone.
FÉ. Ya el Laurel llegó á ponerlo
y tu fama á publicarlo.
¡Mas que miro!

Queda coronada y ábresele el pecho, descubriendo en él Hóstia y Cáliz.

FAMA. ¡Mas que veo!

dos cosas: 1.ª que el partido tradicionalista guarda con el Catolicismo la misma relación que la parte con el todo, y es necesario que todo el que ame el todo, y quiera creer en él, ame á la parte y crea en ella: 2.ª que la comunión católico-monárquica no es un partido político, entendiéndose por partido político lo que los liberales creen, sino que es la antigua España, que desea ante todo y sobre todo ser el brazo derecho de la Iglesia católica; y llevar escrito en su bandera el sagrado lema de Dios, Patria y Rey, á cuya sombra cifieron los españoles tantos laureles en las batallas y empuñaron el centro en la república de las letras.

A todos mis lectores pido benevolencia; á todos los católicos españoles que desean la gloria de la Religión y de la patria, les invito á leer mi modesta obra, porque al fin y al cabo los hechos que voy á exponer no son míos ni de nadie, y la prueba de hechos es la prueba más elocuente; y si esos católicos aman la verdad y no quieren sacrificar sus convicciones á intereses bastardos, al conocer á fondo la historia del partido tradicionalista, y al convencerse de que la comunión católica monárquica ni alienta, ni vive, ni trabaja sino para restablecer en España la soberanía social de Nuestro Señor Jesucristo, tal vez, repito, esos católicos dejarían su apatía censurable ó sus culpables compromisos, y acudirían á abrazarse á nuestro sagrado estandarte; porque no, no es de buen católico, cuando Jesucristo es vilipendiado y escarnecido y la Iglesia humillada y ultrajada, cruzarse de brazos, dejar que los enemigos de Dios no encuentren freno ni dique, y ellos vivir como cobardes y llorar como mujeres, cuando aún es tiempo de pelear valerosamente por la gloria de Dios y de conseguir con el triunfo la palma de los héroes, ó de obtener con la muerte la corona del martirio.

A. M. D. G.

MANUEL DE BURGOS y MAZO

EL CONSEJO DE LEON XIII

Uno de los prelados franceses, Monseñor Dabert, en la Pastoral dirigida á sus diócesanos, enterandoles de su reciente viaje á Roma y de lo que Su Santidad Leon XIII le ha dicho y encargado, dice lo que sigue que los católicos de Santander y su provincia deben tener muy presente.

«Hemos hablado, ¡dice el prelado francés, de esa prensa maldita que reparte profusamente, y bajo todas las formas, sus producciones impías, difamatorias y sucias, hasta nuestras parroquias más estraviadas en donde no faltan afiliados ocultos para introducir en el seno de las familias ó que tienen el cuidado, leyendolas ellos mismos te pecuerrir á los adultos que no saben leer, procurando que los niños aprendan en ellas la lectura.

«Frente de esta propaganda, que se hace entre los católicos por incuria nuestra, deben los creyentes formar una poderosa asociación, para impedir en sus casas la introducción de las malas lecturas y tratando con desconfianza ó evitando todo trato con las personas que las consientan en las suscripciones, ó que las fomentan estando suscritas.»

Hé aquí el consejo del Soberano Pontífice Leon XIII, tal y como lo trasmite á sus diócesanos Monseñor Dabert, al regresar de Roma.

Ya lo saben, pues, los católicos.

Obligados están por mandato del Vicario de Jesucristo, á no permitir que entren en sus casas los periódicos y libros anti-católicos, única manera de acabar para siempre con la prensa impía, toda vez que, afortunadamente, católicos son la inmensa mayoría de los españoles.

Quien lea, pues, los escritos que atacan á la fé, no es buen católico, puesto que coadyuva á la propagación de la mala doctrina.

Así como la impiedad se une y auxilia en todas partes para hacer guerra á la Iglesia valiéndose del periódico y del libro impíos, unámonos los católicos para hacer guerra á la impiedad proscribiendo de todas partes donde podamos el libro y el periódico agentes activos de la doctrina anti-católica.

El que no lo haga así, no cumple en todas sus partes sus deberes de buen católico, de hijo obediente de la Iglesia.

Nosotros creemos hacer lo que podemos: hagan todos lo mismo y habremos prestado á la sociedad y á la Iglesia inestimables beneficios.

SANTANDER 21 DE DICIEMBRE 1883.

Pisto político

Dice La Correspondencia:

«Ha circulado una noticia que ahora consideramos completamente gratuita. Se dijo que en vista del discurso pronunciado por el señor Sagasta, mañana mismo un diputado izquierdista provocaría explicaciones políticas por medio de una pregunta.»

¿Solo una?

Un chaparrón de ellas será mejor.

Lo que se ha de hacer tarde hacerlo pronto.

Al cabo fusionistas y zurdos han de salir á bofetada limpia.... Conque cuanto antes, caballeros.

La cuenta de la vieja, echada por un periódico de la noche.

«En la votación de la mesa, en la anterior legislatura, obtuvo el señor Posada Herrera un voto más que ha tenido hoy el señor Sagasta; el señor Nuñez de Arce 12 más que el señor Leon y Castillo; el señor Angulo 31 más que el señor conde de Xiquena; el señor Gullon 30 más que el marqués de Valderrazo y señor Linares Rivas 96 votos más que ha obtenido el señor Alsina.»

Un diario democrático escribe al pie de la anterior noticia:

«Luego este año se vota menos.

En cambio ¡se «bota» más!

El país, que es quien *bota* mientras el Congreso vota, lo hace lo mismo este año que el pasado.

¿Quién no *bota* al ver como le sacan del bolsillo cuanto en él lleva?

«Dice El Progreso que los constitucionales no disponen para nutrir las filas del Senado más que de dos docenas de tenderos llenos de pesetas y huecos de derecho público.

Nótese bien que El Progreso es el defensor del estado llano y el enemigo de la nobleza, lo cual no le impide llamar tenderos en son de desprecio á los que realmente son sus padres.

Cierto es también que El Progreso representa á Márton que es quien ha dicho que no hay nada más soberbio que un plebayo endiosado.

El descendiente de tenderos ó de algo bastante peor, habla ya como si fuese poseedor de un título de Castilla.

Me equivoque: un título de Castilla, como toda persona bien educada, no trata jamás con desprecio á sus semejantes.

Esto solo lo hacen los demócratas endiosados.

Ahora salimos con que los más agradecidos al gobierno de D. Alfonso, son los anarquistas.

Oigamos como lo confiesan lo interesados por boca de ganso.

Habla La Correspondencia:

«Segun nos escriben de Valencia, en la reunion celebrada allí hace unos dias por los anarquistas, se manifestó por varios oradores y con aplauso de todos, que nunca habian disfrutado los asociados de tanta libertad para la expresion de sus ideas, y que bajo la monarquía actual tenian más garantizados sus derechos que en ninguna época anterior.»

Pues que sea enhorabuena y aprovechése de las garantías que disfrutan.

Se ven cosas tan singulares que le dan á uno ganas de exclamar;

¡Dios lo quiere!

Por haber dicho El Liberal que pudieran cerrarse las Cortes echándoles la llave como en el juego del monte, Las Novedades, diario ministerial: escribe así:

«Ahí tiene explicado nuestro apreciable colega porque el gobierno ha hecho tantos sacrificios por la conciliación, y hará más todavía si fuese necesario.

Porque no quiere exponer la vida de las Cortes á la contingencia de un juego de azar, bien echándoles la llave, bien copando en nombre del rey, que es la fórmula con que se levantan las partidas de juegos prohibidos.»

¡Caballeros! ¡caballeros! si ustedes, liberales, al hablar del Congreso se valen de la fraseología de los garitos. ¿qué quieren ustedes que hagamos nosotros?

Sería gracioso que los enemigos del parlamentarismo saliéramos en defensa, no de los fueros del parlamento, que sería un desafuero, si no por la decencia de los caballeros particulares que en él se cobijan y por él engordan.

Nosotros hemos calificado al Parlamento de mil maneras, pero nunca de garito; por la sencilla razon de que en él se juega á cartas vistas.

Y con todo pierde el país.

¡Si será este bobalicon!

Música de un diario liberal:

«Los fusionistas, contentos; los izquierdistas disgustados y recelosos, esperando nuevos desengaños para saber á qué atenerse en lo sucesivo; los conservadores, como si estuvieran convencidos de que el poder irá pronto á sus manos, efecto de las disensiones de los liberales; y los que aman ante todo la libertad y la patria, haciendo votos para que no pase de una genialidad política lo ocurrido esta tarde, y que se lleve á cabo la union tan deseada y tan provechosa

para las instituciones, para el país y para la libertad.»

Y dice otro de la misma calaña:

«De la sesión de ayer, que es la que ha inspirado el párrafo anterior, no puede sacarse más moraleja que esta, original del Sr. Romero Robledo.

—A río revuelto, ganancia de conservadores.»

Añadiendo en seguida:

«Los conservadores, efectivamente, no ocultan su regocij; y en verdad que algo pueden ir ganando á río revuelto.

Con todo, no se dan á hacer zapatetas y á echar el sombrero al aire.

¡Tras del río revuelto, vendrá la gran inundación.»

Yo me contento con que sea como las del Nilo.

El cronista de salones, Asmodeo, cuenta la anécdota siguiente:

«...Trátase de un magnífico baston, regalo de opulenta dama á un célebre hombre político, y cuyo puño estaba enriquecido con soberbios y preciosos diamantes.

Pues bien, por muerte del personaje, el regalo ha vuelto á poder de la donadora, con una sola alteración:—la de haber sido reemplazados los brillantes por lo que los franceses llaman *strass* y nosotros piedras falsas.»

¡Si sería aprovechado el nene!

¡Y que esta especie de caballeros de industria sean los favorecidos por opulentas damas!

Probablemente esta opulenta dama que regala bastones con puño enriquecido con soberbios diamantes, para que el célebre hombre político favorecido los venda ó los empeñe, negará á un pobre el valor de un panecillo.

Así es la opulencia liberal.

Y que la dama opulenta debe ser muy liberal, no nos cabe duda.

El discurso pronunciado por el Sr. Sagasta desde el sillón presidencial, es fuertemente censurado por toda la prensa, excepcion hecha de la conservadora que lo aplaule.

Te pescaron, Mateito, te pescaron.

Todavía esperamos verle más adelante en la Union Católica.

Valiente pareja hacian Pidal y Sagasta.

O mejor dicho, la están ya haciendo; porque es de advertir que el periódico que aplaule con más calor al Sr. Sagasta, es La Union.

Para este los fusionistas son unos excelentes sujetos y el Sr. Sagasta un hombre lleno de abnegación y de otras interesantes cualidades.

Hemos dicho antes que esperamos ver á Don Práxedes afiliado á la Union Católica y hemos dicho poco, porque no tendria nada de extraño que de la noche á la mañana le viéramos de presidente del círculo de Astrarena.

Porque suponemos que Sr. Sagasta oirá misa, única condicion que se exige para penetrar en aquel círculo.

Y si no la oye, podrá parodiarse á Enrique IV exclamando:

Bien vale la casa de Astrarena una misa. ¡Qué dicha para la familia Pidal y Canga!

MADRID. Que coronada Madrid, ilustra con sus reflejos el mundo en aqueste Cáliz, y esta Hóstia, fiel portento del día en que abrió sagrado el libro de siete sellos aquel corlero, que al hombre se dá en alma y se dá en cuerpo, en las especies de Pan, y Vino del Sacramento.

ENDIM. Pues repitan en sus glorias todos los humanos pechos

Todos y Música.

MÚS. Viva Madrid, coronada, ilustre corte, que al cielo ofrece en afe-tos suyos la gloria de Dios inmenso.

REPRES. Viva la sagrada Fé de quien es erario excelso todo lo que brilla á luces,

todo lo que alumbrá á efectos.

SENC. Vivan y vivamos todos; pero ha de ser suponiendo, que solo Madrid es corte.

ENDIM. Y yo en su elogio primero (suponiendo que el planeta cuarto de aqueste emisferio es el Sol que nos alumbrá, dando ser al Universo; y la bella Mariana, su amante esposa, es el centro de nuestras felicidades) hacer un Auto prometiendo en aplauso del emblema, que su corte trae al pecho. Ayudándote á la empresa, todos te lo agradecemos; mas ¿cómo has de intitularle? Su título es, segun creo, «Los encantos de la Culpa.» Pues para no perder tiempo, remitiendo los elogios,

TOD. Ayudándote á la empresa, todos te lo agradecemos; mas ¿cómo has de intitularle?

ENDIM. Su título es, segun creo, «Los encantos de la Culpa.»

FÉ. Pues para no perder tiempo, remitiendo los elogios,

Correspondencia.

Sr. Director de LA VERDAD,
Ciudad-Rodrigo 15 de Diciembre de 1883.

Muy señor mio: La gran festividad de la purísima Concepcion, patrona de España ha sido celebrada por el pueblo Mirobrigense, con el fervor y entusiasmo que inspiran estas funciones religiosas. La que es refugio de pecadores, auxilio de los cristianos, ha sido festejada en la tierra con el esplendor y magnificencia con que sus mejores devotos saben hacerlo. La Santa Mesa Eucarística ha tenido en todas las iglesias de esta ciudad, multitud de fieles para recibir el pan de los ángeles.

La capilla del Seminario Conciliar de San Cayetano, se ha llevado la primacia en la festividad de que hablamos; pues toda la novena se ha celebrado con una solemnidad extraordinaria, contribuyendo no poco al mayor brillo, el lujo con que estaba decorada la Iglesia. Añádase á todo esto el notable panegírico que pronunció el joven orador D. Nicolás Pereira, organista y catedrático de expresado seminario.

Por lo anteriormente expuesto, comprenderán, que la piedad de los fieles de este país, aunque azotada por vientos contrarios, va creciendo cada día más; y no hay duda, que aumentará, si nos colocamos bajo la protección de la Virgen Santísima.

Hace unos días llegaron á esta de Paris, dos bellísimas imágenes de talla, Ntra. Señora del Cármen y San José, regalo de un devoto á la parroquia de San Isidoro de esta Ciudad; por el gusto y elegancia con que están trabajadas, son dignas de todo elogio.

Los intensos frios que hace días nos tenían acobardados, han cedido algun tanto; la temperatura de hoy es un poco mas benigna, y las nieblas, tan generales en este país, han desaparecido á impulso del aire norte.

Los labradores y granaderas están de enhorabuena porque el tiempo les ha favorecido por completo en las operaciones de la siembra, y se prometen una cosecha tan buena ó mejor que el año anterior, razon por la que los cereales marchan con tendencia á la baja, hoy se vende el trigo candeal, de 37 á 39 reales fanega; la barbilla de 31 á 33; el centeno de 24 á 26; la cebada de 25 á 28 la algarroba de 22 á 24. Los ganados vacuno y cerda son los que han adquirido unos precios fabulosos á causa de la mucha extracción para los grandes campos; la arroba de cerdo vale de 52 á 55 reales; verdad es que la cosecha de bellota ha sido muy corta.

Los trabajos de la línea ferrea que parte de la frontera de Portugal á empalmar con la de Salamanca, marchan paulatinamente; y en la última quincena se han retirado muchos operarios por rebajarles el jornal; de suerte, que hoy escasamente sí tienen 2.000 trabajadores.

Suyo afectísimo q. b. s. m.—M. S. H.

Noticias

Ayer salió de este puerto con rumbo á la Habana el vapor-correo *P. de Satrústegui*.

D. Aureliano Peredo ha sido nombrado sangrador municipal de esta ciudad.

Don Rufino Castillo, natural de esta población, ha sido ascendido á oficial segundo del vapor *P. de Satrústegui*.

Ha acordado la corporacion municipal que se hagan las reparaciones oportunas en la calle de Calderon de la Barca.

Dícese que en las costas de Italia ha ocurrido un naufragio en el que han perecido muchísimas personas.

Dios se apiade de sus almas.

Las contiñas nevadas que han caído en el término de Reinosa interrumpieron el paso del tren-correo de anteayer, llegando á esta ciudad á las nueve de la noche en lugar de recibirse á su hora que son las tres y cincuenta minutos de la tarde.

De temer es, que si el temporal continúa como ha comenzado, haya desprendimientos de tierra y granito en las montañas, que no pocas veces son causa de serias desgracias.

El domingo 30 del corriente, á las siete de la mañana, se verificará, con arreglo al artículo 70 de la ley de reclutamiento y remplazo del ejército, el sorteo general en todos los pueblos de la provincia.

Han sido corregidos gubernativamente los carreteros Casimiro Revilla y Rosendo Tacon por cargar con demasia los carros é interceptar el paso del tranvía.

Segun los partes dados á la alcaldía, en el puesto de carnes de la calle de Búrgos número 38, se ha sustituido la piedra de mármol del mostrador con azulejos.

¡Ojo á los consumidores!

El súbito francés D. Enrique Guillar mató ayer con un estoque un perro de don Francisco Mazon.

El Liberal publica en su último número el siguiente telegrama.

IRUN 17. — Los que suscriben, que conocen todos los detalles de lo ocurrido en esta estacion con el señor barón des Michels, protestan energicamente contra las versiones y comentarios que hace *El Porvenir* en su número 6.0 al ocuparse de aquel suceso. Dichas versiones son inexactas, y los comentarios, destituidos de fundamento, parecen inspirados en la pasión de partido más que en los fueros de la verdad y la razon. Antes que políticos, españoles.—Manuel Mendieta.—Francisco Iglesias.—Cándido Figueredo.—R. Martínez Rodrigo.—B. Torija.—Larrañaga.—Echeandía.—Ramon Sepúlveda.—Ricardo Morales.

El Liberal da fé de la respetabilidad é imparcialidad de los firmantes.

Ha salido para su país natal en uso de licencia el Magistrado D. Ricardo Labaca.

El año 1616 vió morir á Shaskaspeare y Cervantes; ambos habian nacido el 23 de abril.

Shaskaspeare nació el 23 de abril de 1561, el mismo año en que murió Miguel Angel y nació Galileo.

Miguel Angel murió dos días antes del nacimiento de Galileo y vivió más de ochenta y nueve años. Galileo vivió 78, y un año despues de su muerte nació Newton el día mismo en que Inglaterra celebraba la fiesta de Navidad.

Newton vivió 85 años.

Hoy se verá en juicio oral y público, la causa seguida contra María Bolivar, por el delito de hurto.

Por el cuerpo de carabineros se ha encontrado una vigueta de 20 piés de largo, y la cual puede reclamar en forma, quien se crea con derecho á ella.

En las aguas de la bahía se ha recogido un barril de petróleo, el cual se ha depositado en la comandancia del puerto hasta que se entregue á su dueño.

Hemos visto algun tanto adelantados los trabajos del alcantarillado en Puerto-Chico, mas no obstante, seria bueno activarlos algo más, siquiera sea por lo necesaria que es la terminacion de dicha obra.

Por los empleados del resguardo municipal, se ha aprehendido una lata de petróleo que conducía un chico sin guía ni pase alguno.

Ha sido multado un cochero por llevar la noche anterior los faroles apagados.

De nuevo un carro ha interrumpido la marcha del tranvía.

¡Duro con los carreteros!

Ayer mordió á un niño á un perro en la calle del Monte.

Ayer á las doce del día ha tenido lugar el

acto de remate, en el salon de sesiones del ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde presidente del mismo, para la construcción de un edificio destinado á escuelas públicas, en la parte Este de la ciudad.

Se han expedido ayer contra la depositaria del ayuntamiento, los libramientos correspondientes para el pago á todos los empleados municipales, de sus haberes del corriente mes de Diciembre.

Segun anuncio del *Herald New-York*, á la perturbacion atmosférica que ayer abor-daba la Europa, seguirán otras dos en muy breve plazo; por lo que es de temer que el temporal lluvioso y borrascoso se generalice en todo el Occidente y dure bastantes días.

Cartas de Paris dicen que la actitud del baron des Miches en Irún, ha sido objeto de vivas críticas y censuras; teniéndose por cierto el cambio de embajador en Francia.

El sábado se inauguró en Valencia la iglesia del Asilo de Beneficencia, poniéndose tambien la primera piedra de una escuela para los niños de aquel asilo.

Anoche fué encerrado un hombre en la perrera para que durmiese la mona.

¡Qué blandos serán para él los colchones!

Tampoco hoy, á la hora de entrar nuestro número en máquina, hemos recibido el correo de Madrid.

Consuélanos la esperanza de que no serán eternas estas interrupciones.

Noticias del Tonkin:

«Un despacho publicado por el *Pork Herald*, fechado en Hong-kong el 17, dice que los franceses airavesaron el Day el 11 por la mañana, dirigiéndose á Sontay. No se conoce el resultado, pero se cree que el ejército francés encontrará euacuada la plaza á su llegada.

Segun las últimas noticias marcharon 6.008 franceses hácia Sontay, llegando á siete millas de aquella plaza sin encontrar resistencia.

Se cree que el ataque de Sontay debió empezar el 12 del actual,

Se dice que 20.000 chinos y annamitas la defienden.

TALLERES Y ALMACENES DE MARMOLES DE TODAS CLASES DE ANTONIO CARRETERO Primera Alameda, número 29. SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy. Pedid precios antes de comprar mármoles.

AVISO.

La antigua y acreditada casa de préstamos de la calle de la Blanca, números 13 y 15, se ha trasladado á la calle de San Francisco, número 29, piso segundo, frente á la iglesia, donde continúa la almoneda de alhajas de oro y plata, garantizadas; ropas hechas de todas clases. Tambien se da dinero sobre toda clase de garantías que convengan.

NO EQUIVOCARSE. San Francisco, 29, p so segundo, frente á la iglesia. 10—9

A LOS CONSUMIDORES DE BUEN GUSTO. LA MONTAÑESA UNIVERSAL. FABRICA DE REFINCION de aceite de oliva de Ignacio Soriano. COMPAÑIA, 3.

En dicho establecimiento se vende aceite puro de oliva, sin rival, refinado, extrafino, especial, de clase inmejorable, á 70 reales arroba.

El dueño de dicha fábrica no ha omitido sacrificio alguno para conseguir que todas las clases de la sociedad puedan hacer uso de un aceite refinado de primera calidad, procedente de Alicante; que se vende al precio de 52 reales arroba.

Ambas dos clases se garantizan de toda adulteracion, siendo dichos aceites puros y legítimos de oliva.

Para mayor comodidad del público se sirve á domicilio en la poblacion, desde un cuarto de arroba en adelante.

Se admiten partidas de aceite para refinar á precios módicos, que variarán segun sea clase del aceite.

PROPAGANDA CATÓLICA,

POR D. FÉLIX SARDÁ Y SALVANI, PRESBITERO DIRECTOR DE LA REVISTA POPULAR.

Con el título general de PROPAGANDA CATÓLICA se han empezado á publicar coleccionados los opúsculos del Director de la *Revista Popular*, y de ellos hay en venta el *tomo primero*, que contiene los cien libritos de los separada nenie á luz estos últimos años con el lema comun de *Biblioteca ligera para el uso de todo el mundo*.

Forma la *Biblioteca ligera*, así coleccionada, un grueso volumen en 4.º, de más de 600 paginas, de es nerada i apresion elzeviriana, con iniciales y viñetas de adorno, á fin de que (con una lujosa encuadernacion en percalina con her no-sas planchas doradas que se ha hecho á propósito) pueda servir para agunalos, premios de colegios y escuelas católicas, recuerdos de primera co union, etc., etc.

Su precio es de 16 rs. en rústica. En percalina y planchas doradas, 24. Con la misma encuadernacion y canto dorado, 30 rs. Franco de porte por correo en toda España, excepto el sello de certificado, que cuesta 3 rs.

Los pedidos deberán dirigirse á D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, colle del Pino, número 5, Barcelona. Tambien se vende en la Librería de D. Antonio Perez y Compañía, calle del Puente, desta ciudad.

En los demás puntos en casa de los señores correspondientes de esta *Librería y Tipografía Católica*. 6—2

EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA antigua y acreditada «Confitería Gaditana» se han recibido los legítimos turroneos de Alicante y Gijona, Piñones y Peladillas de Alcoy, Cascas y melindres de Valencia, de la acreditada casa Viñla é hijos de Luis Rovira, proveedores de la Real Casa Italiana.

En dichos establecimientos hallarán sus numerosos y constantes favorecedores un completo y variado surtido en cajas de mazapanes, figuritas de mazapan, turroneos finos de todas clases; turrón para teatro, dulces y almibres la Habana. Las exquisitas mantecadas de Lanjar que tanto agrada laron en años anteriores. Cestitas con frutas y dulces franceses sin *competencia posible* y el excelente y abundante surti lo con que tanto en dulces del país como extranjeros cuenta siempre esta antigua y favorecida casa. 3—1

TEATRO.

Funcion para hoy 21 de Diciembre de 1883.

SAN FRANCO DE SENA.

Comedia en tres actos de D. Agustín Moreto, refundida en forma de drama lírico por D. José Estremera, música del laureado maestro Arrieta.

REPARTO.

LUCRECIA	Sra. Espí
LESBIA	Srita Vila.
FRANCO	Sr. Romero.
MANSTO	» Fernandez.
FEDERICO	» Corona.
DATO	» Senís.
AT RELIO	» Bieltran.
ESTUDIANTE	» Suarez.
ESBIRRO 1.º	» Benavides.
ESBIRRO 2.º	» Franco.
MONTERO	» Gil.
POSADERO	» Gonzalez.

Damas, caballeros, soldados, hombres y mujeres del pueblo, esbirros, estudiantes, frailes, etc.—Coro general.

Sena. Siglo XIII.

Entrada general, 1 peseta.

A las siete y media.

D. AURELIO LOPEZ DE LA PEIRA

falleció ayer á las 6 de la mañana.

R. I. P.

Sus hermanos, tío, sobrinos, sobrino político, primos y demás parientes, suplican y agradecerán á V. se sirva encomendarle á Dios, y asistir á la conduccion del cadáver al cementerio, que tendrá lugar hoy á las doce de la mañana.

Todas las misas que en este día se celebren en las santas iglesias Catedral y parroquial del Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El duelo recibe en la casa mortuoria, Ruamayor, 11, tercero.

Santander 21 de Diciembre de 1883.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7:40 mañana y llega a aquella estación a las 9:25 id.
Tren-correo a las 11:05 mañana; llega a Madrid a las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Barcelona, a las 3:20 tarde y llega a aquella estación a las 7:10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Barcelona, sale de aquel punto a las 6:45 mañana y llega a Santander a las 10:05 de id.
Tren-correo sale de Madrid a las 7:30 noche y llega a Santander a las 3:12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5:20 tarde y llega a Santander a las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá a la 1:45 de la tarde y entrará en la administración a las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general interior: los de esta capital, a las 9:20 de la mañana; el de esta administración a las 10:15 idem, y el de la estación del ferro-carril a las 10:55 id.

Para Bilbao é interior: los de la capital, a la 1 de la tarde; el de esta administración, a la 1:3 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, a las 2 de la tarde; el de esta administración, a las 2:30 y el de la estación del ferro-carril a las 3:10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 a 10 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1:15 a 2:15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 a 1:15 de la tarde.

Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 a 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Peireña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Peireña a Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde.

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, a las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinación en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya a las horas de llegada de los trenes del Norte.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlantica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES

DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE CEBÚ

saldrá de este puerto el dia 4 de Enero próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlantica.

En Barcelona señores Ripol y Compañia.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

LIBRERÍA DEL PUENTE, NÚM. 16

Se han recibido y se hallan de venta en la misma, para 1884, los siguientes almanaques y calendarios:

ALMANAQUE DE LOS AMIGOS DEL PAPA.

Consta de 174 pág. en 8.º, su impresion esmerada, y se vende al precio de 50 céntimos de peseta.

ALMANAQUE PERPÉTUO.

Indicador y guia del católico español.—Consta de 32 pág. en 16.º; contiene las fechas de las principales fiestas movibles hasta el 1899, un calendario religioso, civil y astronómico, fiestas movibles y fijas del año, dias de ayunos, indulgencias, ánimas, órdenes y jubileos, santoral por orden alfabético y otra multitud de cosas que interesa conocer al católico. Se vende al módico precio de 15 céntimos de peseta.

CALENDARIO ZARAGOZANO.

Se vende á 10 céntimos de peseta.

CALENDARIOS DE PARED.

Los hay desde 50 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.

Los mismo estos, que el de los Amigos del Papa, se remiten á provincias con solo el aumento de cinco céntimos de peseta.

El Zaragozano y el Perpétuo franco de porte.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, NÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomas de Jesús, 3 tom.; de Malón de Chaide, 2 tom.; del P. Ribadeneyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom., de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tom.; del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de *Patrologia Hispana*, pares Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues; *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañia de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la *Metafísica* del P. Suarez.

Abre, además, una suscripcion especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Seo de San Miguel*, arnanzando y aclaran los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañia de Jesús, y otros de renombra los autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22:50 ptas. rústica, al año, y 25:50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban a ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.

Las obras latinas, á 9:50 rs. tomo rústica, y 10:50 media holandesa.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso. Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.

Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, Santander.

RELOJES.

Los famosos remontoirs de Nikel, tan anunciados, que señalan las horas, los minutos, los segundos, el dia, la fecha y el mes, se encuentran á 55 pesetas garantizados en la relojería de D. Ventura García de la Revilla, calle de la Ribera.